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Knjiga Paradoxes of Integration: Fe-
male Migrants in Europe dio je seri-
je publikacija koja pod naslovom »In-
ternational Perspectives on Migrati-
on« objedinjuje radove o međunarod-
nim migracijama i integraciji migrana-
ta. Uključujući uvodno poglavlje koje 
potpisuju urednice knjiga sadržava 
deset poglavlja i temelji se na rezul-
tatima komparativnoga istraživačkog 
projekta »Integration of Female Immi-
grants in Labour Market and Society. 
Policy Assessment and Policy Recom-
mendations« (FeMiPol) provedenog 
unutar Šestoga okvirnog programa 
Europske komisije. U fokusu su knji-
ge novi, tj. recentni ženski migrantski 
tokovi, a u poglavljima se kompara-
tivno razmatraju radna i životna isku-
stva migrantica u jedanaest država 
Europske unije uključujući nove i sta-
re države imigracije (Cipar, Francu-
ska, Grčka, Italija, Njemačka, Poljska, 
Portugal, Slovenija, Španjolska, Šved-
ska i Ujedinjeno Kraljevstvo).

Floya Anthias, Mirjana Morokva-
sic-Müller i Maria Kontos u uvodnom 
poglavlju »Paradoxes of Integration« 
razmatraju višeznačnost koncepta in-
tegracije i nastoje ga kritički redefini-
rati u okviru intersekcijskoga, tran-
snacionalnog i demokratizirajućeg 
diskursa, odstupajući od onoga domi-
nantnog političkog (str. 2) s pratećim 
esencijalističkim i metodološki naci-
onalističkim konotacijama. Autorice 

naglašavaju da ženska iskustva najbo-
lje oslikavaju sve proturječnosti i dile-
me postojećih europskih migracijskih 
i integracijskih politika, naročito s ob-
zirom na činjenicu da migrantice čine 
više od polovine nove migrantske po-
pulacije u EU-u (str. 10).

Drugo poglavlje »Profiling Female 
Migrants in Europe: Categories of Dif-
ference« potpisuju Ron Ayres, Tamsin 
Barber, Floya Anthias i Maja Ceder-
berg. Autor i autorice mapiraju žen-
ske imigrantske tokove u EU-u od 90-
ih godina 20. stoljeća i uspoređuju po-
datke o integraciji migrantica u tržište 
rada, iz kojih je, između ostaloga, evi-
dentna rodna segregacija, tj. koncen-
tracija u određenim sektorima i do-
datna deprivilegiranost migrantica iz 
tzv. trećih zemalja u pogledu zaposle-
nja i priznavanja kvalifikacija. U po-
glavlju se obrađuju i neregularne mi-
gracije te oblici neformalnog zaposle-
nja migrantica, uključujući prostitu-
ciju, a autori upućuju na nedostatak 
»koordiniranog i koherentnog pristu-
pa nejednakosti, nepovoljnom položa-
ju i diskriminaciji« (str. 33) migranti-
ca iz trećih zemalja na europskom tr-
žištu rada.

U sljedećem poglavlju Floya An-
thias, Maja Cederberg, Tamsin Bar-
ber i Ron Ayres razmatraju integraci-
ju migrantica u kontekstu europskih 
tržišta rada i režima blagostanja. Uz 
analizu relevantnih strategija i politi-
ka Europske unije i pojedinih država 
autori razmatraju iskustva migrantica 
na tržištima rada s posebnim nagla-
skom na neformalne i fleksibilne po-
slove te etnizaciju određenih sektora, 
ali i strategije migrantica za ublažava-
nje ili nadilaženje strukturnih ograni-
čenja. Autori zaključuju da procesi de-
regulacije i fleksibilizacije tržišta rada, 
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uza smanjenje države blagostanja, do-
datno pogoršavaju društveni položaj 
migrantica, a u posljednjem dijelu po-
glavlja predlažu mjere za poboljšava-
nje postojećih integracijskih i migracij-
skih politika.

Nicos Trimikliniotis i Mihaela Fu-
lias-Souroulla autori su četvrtog po-
glavlja »Informalisation and Flexibili-
sation at Work: The Migrant Women 
Precariat Speak«. U njegovu su foku-
su iskustva migrantica s neformal-
nim, neredovitim i neprijavljenim ra-
dom i pratećim procesima isključi-
vanja, marginalizacije i eksploataci-
je, ali i prakse i taktike kojima se kori-
ste kako bi im se oduprle. Autori raz-
matraju situaciju novih europskih mi-
grantica u kontekstu »globalne preka-
rizacije« rada naglašavajući da su trži-
šta rada u EU-u izrazito rodno i rasno 
uvjetovana, naročito kad su posrijedi 
neformalni i neprijavljeni rad (str. 62) 
te zaključuju da je potreban niz mjera 
kako bi se regulirao status migranti-
ca koje često rade »ilegalno«, naglaša-
vajući negativni utjecaj postojećih mi-
gracijskih i integracijskih politika.

Anna Vouyioukas i Maria Liapi u 
petom poglavlju komparativno ana-
liziraju strategije migrantica koje su 
se suočile s procesom dekvalifikaci-
je, koji ograničava njihovu uzlaznu 
socijalnu mobilnost. Autorice kritički 
procjenjuju postojeće propise i nači-
ne priznavanja diploma te mogućno-
sti za učenje jezika i prekvalifikaciju u 
društvima useljenja iz rodno osjetlji-
ve perspektive te zaključuju da je re-
zultat analiziranih politika i progra-
ma ograničen. Unatoč tome migranti-
ce ovisno o kontekstu imigracije pro-
nalaze alternativne načine akumulira-
nja ili ponovnog stjecanja izgubljeno-
ga obrazovnoga i profesionalnoga ka-

pitala, uključujući prevladavanje je-
zičnih barijera, stjecanje novih vješti-
na ili samozapošljavanje.

U sljedećem poglavlju »Civic Par-
ticipation of Migrant Women: Em-
ploying Strategies of Active Citizen-
ship« Mojca Pajnik i Veronika Bajt 
istražuju vezu formalnog državljan-
stva i neformalnih oblika građanskog 
sudjelovanja migranata i migrantica. 
Autorice polaze od šire koncepcije dr-
žavljanstva/građanstva koje uključuje 
neinstitucionalne, neformalne i tran-
snacionalne oblike participacije. Na-
kon analize formalnih preduvjeta za 
dobivanje državljanstva u država-
ma uključenim u istraživanje, autori-
ce razmatraju migrantske organizacije 
i političku participaciju na lokalnoj ra-
zini. U posebnom su fokusu iskustva 
migrantica, tj. različiti oblici i prakse, 
ali i ograničenja građanske participa-
cije. Zaključuju da raznovrsni oblici 
migrantskog angažmana smanjuju so-
cijalnu izolaciju, omogućuju pristup 
informacijama, donose osjećaj posti-
gnuća i u konačnici osnažuju (str. 113–
114), pa bi ih trebalo poticati.

Karolina Krzystek u sedmom po-
glavlju analizira politike koje regulira-
ju ulazak i boravak migranata u odno-
su prema procesima integracije. Auto-
rica razmatra relevantne politike na 
razini EU-a i na razini pojedinih dr-
žava te kritički analizira međuodnos 
pravnog statusa, prava boravka i pri-
stupa zaposlenju migrantica s nagla-
skom na integracijske posljedice ogra-
ničavanja prava boravka i diskrimina-
cije na tržištima rada. 

Christine Catarino, Maria Kon-
tos i Kyoko Shinozaki autorice su po-
glavlja »Family Matters: Migrant Do-
mestic and Care Work and the Issue 
of Recognition«. One razmatraju pi-
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tanje društvenog priznavanja kućnih 
pomoćnica i njegovateljica istražuju-
ći međuodnos relevantnih formalnih 
mehanizama na makrorazini i subjek-
tivnih iskustava na mikrorazini. Prvi 
dio poglavlja bavi se komparativnom 
analizom socijalnih politika i propi-
sa koji reguliraju migrantske tokove i 
rad u navedenom sektoru. Catarino i 
suradnice u drugom dijelu razmatra-
ju iskustva migrantica koje rade kao 
njegovateljice ili kućne pomoćnice na-
glašavajući da potreba za priznanjem 
i njegovo stjecanje često rezultiraju ek-
sploatacijom.

U devetom poglavlju Christine Ca-
tarino i Mirjana Morokvasic-Müller 
analiziraju iskustva migrantica koje 
pružaju seksualne usluge nadilazeći 
uobičajenu dihotomiju između »pri-
sile« i »slobodnog izbora«. Autori-
ce konstatiraju da je u različitim sek-
torima seksualne industrije od 90-ih 
godina 20. stoljeća sve izraženija pri-
sutnost migrantica iz država koje nisu 
članice Europske unije te daju pregled 
politika i pravnog statusa komercijal-
nih seksualnih aktivnosti u državama 
obuhvaćenima istraživanjem. U foku-
su drugog dijela poglavlja iskustva su 
migrantica, seksualnih radnica – od 
inicijacije, radnih uvjeta i nošenja sa 
stigmatizacijom do prostorne i socijal-
ne mobilnosti te izlaznih strategija.

Giovanna Campani i Tiziana Chi-
appelli autorice su zadnjega, desetog 
poglavlja »Trafficking and Women’s 
Migration in a Global Context«. Auto-
rice kritički analiziraju definicije i po-
litike koje se bave kompleksnim pro-
blemom trgovanja ljudima zalažući se 
za holistički pristup. Od sredine 90-
ih godina 20. stoljeća zamjetno je šire-
nje perspektive u znanstvenim istra-

živanjima tog fenomena koja u obzir 
uzimaju globalne ekonomske proce-
se, migracijski kontekst i rodnu per-
spektivu. Nakon razmatranja iskusta-
va migrantica – žrtava trgovanja ljudi-
ma – iz provedenih biografskih inter-
vjua, autorice naglašavaju da postoji 
negativni učinak restriktivnih europ-
skih migracijskih politika i da su po-
stojeće mjere protiv trgovanja ljudima 
neadekvatne.

Knjiga Paradoxes of Integration: Fe-
male Migrants in Europe predstavlja niz 
relevantnih i aktualnih tema, a kom-
parativna perspektiva istraživanja na 
kojem se temelji dodatna je vrijednost 
jer omogućuje opširan uvid u razma-
tranu problematiku. Poglavlja imaju 
sličnu strukturu, što olakšava praće-
nje temeljnih ideja, a empirijski mate-
rijal iz upotrijebljenih biografskih in-
tervjua omogućuje uvid u svakodne-
vicu migrantica, potencijalno prido-
noseći većoj osjetljivosti čitateljâ, istra-
živačâ i istraživačica migracijskih i 
postmigracijskih procesa te zaintere-
siranih tvoraca migracijskih politika, 
strategija i relevantnih zakona. Knji-
ga ispunjava nadu urednica koju izra-
žavaju u uvodnim zahvalama (str. v–
vi), tj. daje migranticama glas i čini nji-
hova iskustva vidljivima, istovremeno 
predstavljajući utemeljenu i kritičku 
analizu postojećih europskih migracij-
skih i integracijskih politika s često is-
ključujućim i diskriminirajućim učin-
cima.
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